

歷史首次 親率中央代表團出席新疆維吾爾自治區成立慶祝活動

習近平：在中國式現代化進程中更好建設美麗新疆



香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平率中央代表團23日下午乘專機抵達烏魯木齊，出席新疆維吾爾自治區成立70周年慶祝活動。

習近平作為中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席率中央代表團到新疆出席新疆維吾爾自治區成立慶祝活動，在黨和國家歷史上是第一次，充分體現了黨中央對新疆工作的高度重視、對新疆各族幹部群眾的親切關懷。

習近平23日下午接見新疆各族各界代表，代表黨中央向新疆各族兒女致以誠摯問候和衷心祝願，希望大家凝心聚力、團結奮進，在中國式現代化進程中更好建設美麗新疆。

金秋時節，新疆大地處處洋溢着豐收的喜悅。烏魯木齊天山國際機場鼓樂喧天，氣氛熱烈。

14時20分許，習近平乘坐的專機在天山國際機場降落，等候在停機坪的新疆各族各界群眾熱烈歡呼。習近平走出艙門，向歡迎群眾揮手致意。

新疆維吾爾自治區黨委書記陳小江、自治區人民政府主席艾爾肯·吐尼亞孜、自治區人大常委主任祖木熱提·吾布力、自治區政協主席努爾蘭·阿不都滿金、新疆生產建設兵團政委何忠友等在舷梯下迎候。習近平走下舷梯時，少先隊員獻上鮮花。各族群眾代表身着民族服飾，載歌載舞，歡迎總書記的到來，表達對總書記的衷心祝賀。

烏魯木齊市充滿節日的喜慶氛圍。從機場到住地沿途主要街道兩旁花團錦簇、彩旗飄揚，各族群眾手持紅旗，齊聲歡呼，表達歡迎和感激之情。習近平沿沿途群眾頻頻揮手、親切致意。

中共中央政治局常委、全國政協主席、中央代表團



●9月23日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平率中央代表團乘專機抵達烏魯木齊，出席新疆維吾爾自治區成立70周年慶祝活動。

團長王滬寧，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇同機抵達。

擔任中央代表團副團長的中共中央政治局委員、中央統戰部部長李干傑，全國人大常委會副委員長雪克來提·扎克爾，國務委員謝貽琴，全國政協副主席王東峰，中央軍委委員劉振立，陪同出席活動的中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰，中共中央書記處書記、國務委員王小洪等同機抵達。

中央代表團成員同期抵達，成員包括中央和國家機關有關部門，軍隊有關單位，內蒙古、廣西、西藏、寧夏4個自治區和對口支援新疆的有關省市負責同志等。

接見新疆各族各界代表

23日下午，習近平接見新疆各族各界代表，代表黨中央向新疆各族兒女致以誠摯問候和衷心祝願，希望大家凝心聚力、團結奮進，在中國式現代化進程中

更好建設美麗新疆。

習近平等來到接見現場時，全場響起長時間熱烈掌聲。習近平向大家揮手致意，不時代表親切交流，並同大家合影留念。

習近平還分別親切接見了新疆維吾爾自治區及有關部門、各地州市負責同志和老同志代表，新疆生產建設兵團領導班子成員及有關方面負責同志，援疆幹部代表，政法幹警代表，宗教界愛國人士和基層宗教工作幹部代表。

當天下午，習近平親切接見了駐烏魯木齊部隊以上領導幹部和部分基層先進模範、文職人員，代表黨中央和中央軍委向駐新疆部隊全體官兵致以誠摯問候，並同大家合影留念。

王滬寧、蔡奇、李干傑、何立峰、王小洪、雪克來提·扎克爾、謝貽琴、王東峰和劉振立，在新疆工作過的老同志，中央和國家機關有關部門負責同志等參加有關接見。

中共十八大以來

兩次中央新疆工作座談會要點

2014年5月，第二次中央新疆工作座談會在北京舉行

這是中共十八大以來，首次召開中央新疆工作座談會，習近平強調「我們要結合新疆形勢充實和完善黨的治疆方略」

- 明確「社會穩定和長治久安是新疆工作的總目標」
- 要求「堅持依法治疆、團結穩疆、長期建疆」
- 提出「中華民族共同體意識」

2020年9月，第三次中央新疆工作座談會召開

習近平深入分析新疆工作面臨的形勢和任務，深刻闡釋新時代中國共產黨的治疆方略，為做好新疆工作提供科學指引和根本遵循

- 堅持從戰略上審視和謀劃新疆工作
- 堅持把社會穩定和長治久安作為新疆工作總目標
- 堅持以凝聚人心為根本
- 堅持鑄牢中華民族共同體意識
- 堅持我國宗教中國化方向
- 堅持弘揚和培育社會主義核心價值觀
- 堅持緊貼民生推動高質量發展
- 堅持加強黨對新疆工作的領導

來源：新華社

「歷史首次」的三層深意

特稿

習近平作為中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席率中央代表團赴新疆出席新疆維吾爾自治區成立慶祝活動，在黨和國家歷史上是第一次。專家分析指出，此舉具有三層深意，首先是以行動向世界宣示，新疆主權不可分割、共同體不可分割、團結發展不可逆這三個重要主題，這在中國的過去、現在和未來民族與發展主旋律中意義重大。「沒有中國當代的繁榮發展，就不可能有新疆的今天，也不可能有新疆的明天。習近平主席的新疆之行，正是對這一歷史規律的宣示和把握。」

第二是，在這一重要歷史節點，向新疆、向中國、向世界展示國家對新疆的重視，說明新疆在中國發展的三維歷史圖景中具有無可替代、舉足輕重的作用。其背後折射的是當今國際關係的深刻變化，美國為首的西方勢力這些年來一直以所謂新疆問題為幌子，對中國崛起、民族復興進行一系列的干預和遏制。中國則立足世界大勢、中國大勢和新疆大勢三個維度，定力不改、初心不易，向世界表明，當今中國不是以前的中國，世界也不是以前的世界，未來也必定不是現在可以定義的未來。

另外，此舉亦體現中華民族、中國各個層面、各個階層人民對新疆寄予的厚望。沒有現在，就不可能成就未來。中國的未來一定是以領土完整、主權完整、民心團結為重要基石的堅實未來，「習近平率中央代



●9月23日，遊客在新疆烏魯木齊市大巴扎步行街一處裝飾拍照留念。

表團的新疆之行，正是在闡明這樣一個重要而簡單的道理，只有在中國共產黨的領導下，只有在現行中國政治制度的保障下，也只有在當代中國民族區域自治制度的支撐下，中國的邊疆地區，特別是新疆地區才會有日益發展和繁榮的今天。」

●香港文匯報記者 趙一存 北京報道

自治區成立70周年慶祝大會明日舉行

香港文匯報訊 據新華社報道，新疆維吾爾自治區成立70周年慶祝大會將於9月25日上午10時30分在新疆維吾爾自治區烏魯木齊市隆重舉行。中共中央總書記、

國家主席、中央軍委主席習近平將出席大會。

屆時，中央廣播電視總台將進行現場直播，新華網進行圖文直播。



●9月23日，遊客在新疆烏魯木齊市大巴扎步行街遊覽、拍照。為慶祝新疆維吾爾自治區成立70周年，烏魯木齊多處擺設花堆和宣傳牌等，街頭洋溢着喜慶祥和的氛圍。

中新社

天山南北「特色村」繪就新疆鄉村振興新圖景

香港文匯報訊 天山腳下，自動收割機在農田中穿梭作業，農婦手握一把麥穗滿臉喜悅……這幅名為《豐收》的畫作，由新疆吉木薩爾縣新地鄉小分子村農民畫創作者張新香於近期完成。她近日接受中新社採訪時表示，希望畫出家鄉的新面貌，畫出越來越好的生活。

藝術改變小村莊 遊客紛至村民增收

小分子村地處天山北麓，距新疆首府烏魯木齊市160多公里，山地多、耕地少。早年這裏農人均收入並不高，甚至一度是貧困村。而今，小分子村吸引26名藝術家設立工作室。藝術家通過文化作品回饋這片土地，村民則依靠旅遊增收。

張新香回憶，小分子村的變化始於2014年。那年，新疆畫家劉燕虹、吳巍華夫婦來到小分子村采風，當地優美風光和淳樸民風令他們迸發無限創作靈感，並產生定居念頭。此後，陸續有各地畫家、作家、紀錄片導演被吸引至此。

在各級政府支持下，小分子村獲得1.06億元（人民幣，下同）資金及相關政策用於基礎設施

建設。農村公路蜿蜒，通至家家戶戶，藝術家與村民在日復一日的家常中產生濃厚的鄉里情誼。此般奇妙的「化學反應」吸引眾多藝術愛好者和遊客。

不少村民藉助政策開起民宿和農家樂，齊吉榮便是其中之一。「旅遊旺季，3個月就賺了6萬多元。」她的民宿中擺放着不少藝術家贈送的作品。「畫家的畫、作家的書，還有考古工作者挖掘的村子歷史。」

村民還把廢棄羊圈改造成「網紅酒吧」。「旅遊業給村子帶來很大的變化，我也有了穩定收入，有底氣靜下心畫畫了。」張新香在畫家的指導下，拿起畫筆，重拾「兒時夢」。

「非遺+旅遊」「土陶村」成模範村

位於塔里木盆地西緣的喀什地區英吉沙縣芒辛鎮恰克日庫依村被稱為「土陶村」，曾是深度貧困村。在當地政府投入和援疆工作支持下，「土陶村」依託國家級非物質文化遺產「維吾爾族模範製土陶燒製技藝」，探索出「非遺+旅遊」的

鄉村發展新路徑。

阿卜杜克熱木·阿卜杜熱合曼從八九歲起便跟着父親學做土陶，如今開設了「土陶藝人之家」體驗館，吸引各地遊客體驗非遺技藝。

阿卜杜克熱木還通過網絡平台展示技藝、銷售產品。「旅遊旺季時，一個月純收入可達5萬元。」在他看來，手藝沒有改變，生活卻發生了巨變。「遊客多了，村民們有的開闢農家樂，有的做快遞產業，日子都越過越好。」

如今，「土陶村」已成為旅遊景區，還獲「中國鄉村旅遊模範村」「中國美麗休閒鄉村」之稱。景區年接待遊客40多萬人次，帶動超200個就業崗位。

日前發布的《新時代黨的治疆方略的成功實踐》白皮書顯示，截至2020年底，新疆同全國一道全面建成小康社會。脫貧地區基礎設施條件得到歷史性改善，所有鄉鎮和具備條件的建制村100%硬化路、100%通客車、100%通動力電。2024年，新疆農村居民人均可支配收入19,427元，比2012年增加12,551元。

●9月21日，新疆吉木薩爾縣新地鄉小分子村農民畫創作者張新香展示畫作《豐收》。



●9月11日，遊客在新疆英吉沙縣「土陶村」體驗土陶製作。

